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N.B. :— (i) Attempt All questions.

(ii) Figures to the right indicate full marks.

(iii) Use of simple non-programmable calculator is allowed.

(iv) Working notes are necessary, which carries marks.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

1. The following are the Balance Sheets of Samsung Company Ltd. at the

beginning and end of the year 2016-2017 : 10

Assets 01-04-2016 31-03-2017Assets 01-04-2016 31-03-2017Assets 01-04-2016 31-03-2017Assets 01-04-2016 31-03-2017

(`) (`)

Cash at Bank Balance 90,000 90,000

Sundry Debtors 67,000 43,000

Investment (long-term) 1,10,000 74,000

Prepaid Expenses 1,000 2,000

Stock-in-Trade 82,000 1,06,000
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Land and Building 1,50,000 1,50,000

Machinery 52,000 70,000

5,52,000 5,35,000

Liabilities 01-04-2016 31-03-2017Liabilities 01-04-2016 31-03-2017Liabilities 01-04-2016 31-03-2017Liabilities 01-04-2016 31-03-2017

(`) (`)

Sundry Creditors 1,03,000 96,000

Outstanding Expenses 13,000 12,000

8% Debentures 90,000 70,000

Depreciation Fund 40,000 44,000

Reserve Fund 60,000 60,000

Profit and Loss A/c 16,000 23,000

Share Capital 2,30,000 2,30,000

5,52,000 5,35,000

Additional Information :

(1) 10% dividend was paid in cash.

(2) A new machinery for ` 30,000 was purchased but an old machinery

costing ` 12,000 was sold for ` 4,000 accumulated depreciation being

` 6,000.

(3) There was a profit of ` 5,000 on the sale of investments. There were

no fresh purchase of investments during the year.

Prepare a schedule of changes in working capital and Fund Flow Statement.

2016-2017 

01-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-2017

(`) (`)

90,000 90,000
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67,000 43,000

1,10,000 74,000

1,000 2,000

82,000 1,06,000

1,50,000 1,50,000

52,000 70,000

5,52,000 5,35,000

01-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-201701-04-2016 31-03-2017

(`) (`)

1,03,000 96,000

13,000 12,000

8% 90,000 70,000

40,000 44,000

60,000 60,000

16,000 23,000

2,30,000 2,30,000

5,52,000 5,35,000

(1) 10% 

(2) ` 30,000 ` 12,000 

` 4,000 ` 6,000 

(3) ` 5,000 
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2. The following information is obtained from the books of Manjusha

Ltd. : 10

Period Sales ProfitPeriod Sales ProfitPeriod Sales ProfitPeriod Sales Profit

(`) (`)

I 2,60,000 12,000

II 3,00,000 20,000

Calculate :

(i) Fixed Cost

(ii) Break-even Sales

(iii) P/V Ratio

(iv) Sales required to earn a profit of ` 15,000.

(`) (`)

I 2,60,000 12,000

II 3,00,000 20,000

(i)

(ii)

(iii)

(iv) ` 15,000 

Or

The following data are related to Neha & Co. Ltd. :

Total Fixed Costs : ` 9,000

Total Variable Costs : ` 15,000

Total Sales : ` 30,000

Units Sold : 10,000 units
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Calculate :

(i) Break-even point in units

(ii) P/V Ratio

(iii) Margin of safety in percentage

(iv) The volume of sales to earn a profit of ` 12,000.

: ` 9,000

: ` 15,000

: ` 30,000

: 10,000 

(i)

(ii)

(iii)

(iv) ` 12,000 

3. From the following particulars, prepare a production budget of Shri Yogesh

Company for the year ended 30th June, 2017 : 10

Product Sales (units) Estimated Stock (units)Product Sales (units) Estimated Stock (units)Product Sales (units) Estimated Stock (units)Product Sales (units) Estimated Stock (units)

(as per Sales (01-07-2016) (30-06-2017)(as per Sales (01-07-2016) (30-06-2017)(as per Sales (01-07-2016) (30-06-2017)(as per Sales (01-07-2016) (30-06-2017)

Budgets)Budgets)Budgets)Budgets)

A 6,00,000 56,000 60,000

B 4,00,000 20,000 58,000

C 2,80,000 32,000 32,000
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30 , 2017 

(01-07-2016) (30-06-2017)(01-07-2016) (30-06-2017)(01-07-2016) (30-06-2017)(01-07-2016) (30-06-2017)

6,00,000 56,000 60,000

4,00,000 20,000 58,000

2,80,000 32,000 32,000

Or

Akola Ltd. manufactures two types of Products X and Y and sells them in

Amravati and Baramati markets. The following information is made available

for the current year :

Market Product Budgeted Sales Actual SalesMarket Product Budgeted Sales Actual SalesMarket Product Budgeted Sales Actual SalesMarket Product Budgeted Sales Actual Sales

Amravati X 4,000 at ` 9 each 5,000 at ` 9 each

Y 3,000 at ` 21 each 2,000 at ` 21 each

Baramati X 6,000 at ` 9 each 700 at ` 9 each

Y 5,000 at ` 21 each 400 at ` 21 each

Survey of market reveals that product X is popular, it is underpriced. If its

price is increased by ` 1, it will find a readymade market. Y product is over-

priced and market, if its price is reduced by ` 1. The management agreed

to give effect to the above price changes. On the above basis the following

estimates have been prepared by sales manager :

Product % increase in sales overProduct % increase in sales overProduct % increase in sales overProduct % increase in sales over

current budgetcurrent budgetcurrent budgetcurrent budget

Amravati BaramatiAmravati BaramatiAmravati BaramatiAmravati Baramati

X +10% +5%

Y +20% +10%
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With the help of an intensive advertisement the following additional sales

above the estimated sales are possible :

Product Amravati BaramatiProduct Amravati BaramatiProduct Amravati BaramatiProduct Amravati Baramati

X 600 units 700 units

Y 400 units 500 units

You are required to a prepare a budget for sales incorporating the above

estimates.

4,000 ` 9 5,000 ` 9 

3,000 ` 21 2,000 ` 21 

6,000 ` 9 700 ` 9 

5,000 ` 21 400 ` 21 

` 1 

` 1 

+10% +5%

+20% +10%
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600 700 

400 500 

4. The following are the Balance Sheets of Jai Bhavani Co. Ltd. as on

01-01-2016 and 31-12-2016 : 10

Liabilities 01-01-2016 31-12-2016Liabilities 01-01-2016 31-12-2016Liabilities 01-01-2016 31-12-2016Liabilities 01-01-2016 31-12-2016

(`) (`)

Capital 29,600 29,800

Bank Loan 6,000 5,000

Loan from Finance Co. — 4,000

Current Liabilities 7,200 8,200

Provision for Dep. 5,400 7,200

48,200 54,200

Assets 01-01-2016 31-12-2016Assets 01-01-2016 31-12-2016Assets 01-01-2016 31-12-2016Assets 01-01-2016 31-12-2016

(`) (`)

Cash 800 720

Stock 5,000 4,400

Debtors 7,000 7,680

Land 4,000 6,000

Building 10,000 11,000

Machinery 21,400 24,400

48,200 54,200
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During the year ` 5,200 were paid as dividends. Prepare cash from statement

as per AS-3.

01-01-2016  31-12-2016 

01-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-2016

(`) (`)

29,600 29,800

6,000 5,000

— 4,000

7,200 8,200

5,400 7,200

48,200 54,200

01-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-201601-01-2016 31-12-2016

(`) (`)

800 720

5,000 4,400

7,000 7,680

4,000 6,000

10,000 11,000

21,400 24,400

48,200 54,200

` 5,200 AS-3 
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Or

Write short notes on any two :

(i) Functions of Management Accounting

(ii) Limitations of Financial Accounting

(iii) Uses of Fund

(iv) Budgetary Control.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)


